



家长参与教育的积极性越来越高,给孩子提供的物质条件越来越好,但孩子似乎越来越不听话了。

13日上午,本刊洛阳教育发展联盟举办第二次论坛,主题是“孩子不听话怎么办”,十几位中小学校长和近200名家长、学生参加了讨论。让我们一起探究专家的说法,倾听家长和的心声,或许可以从中得到一些启示。

“天使”缘何变“怪兽”

□记者 崔宏远

镜头一 小品里的故事在生活中经常上演

放学路上,浩浩(化名)手里拿着期末考试的成绩单,被焦虑与矛盾折磨着。他想回到家就能见到父母,但又担心父母问起他的考试成绩。一进家门,浩浩的父母与平时一样不在家,不用问,爸爸肯定去钓鱼了,妈妈不知道在哪里“垒长城”(打麻将)。

浩浩自己吃过晚饭后,爸爸回来了。他忐忑不安地看着爸爸问:“你又去钓鱼了吧?”

“小孩子别管大人的事,赶紧把成绩单给我看看。”

“我,我这次考得不太好。”

“这么简单的题也做错,笨死了,你肯定成天偷懒,不好好听课。”

“我想好好上学,可白天没人管我,我得自己做饭,晚上又被打麻将的声音吵得没法做作业。”

“自己不好好学,还敢顶嘴,看我不打你。”

“呜呜……我再也不想待在这个家里了,我要离家出走……”

这是论坛正式开始前,几个初中生表演的小品,小品中浩浩的故事在生活中经常上演。父母是家庭环境的创造者,是孩子的第一任老师,父母的言行对孩子的个性形成有巨大影响。探寻小品中问题的根源,是家长没有真正负起教育孩子的责任,孩子身上的任何问题都可以找到家庭教育的影子。

镜头二 温情其实是有力量的

在论坛现场,初二女生小容(化名)静静地坐在台下,她怎么也想不到,几分钟,爸爸竟会当场向她道歉。

“孩子,爸爸错了。我以前不该粗暴地打骂你,不该硬逼着你学习,不该扔掉你的毛绒玩具……”

小容听到那熟悉的声音说出“对不起”,快步走到爸爸的面前,这个不惑之年的男人激动得微微

颤抖,父女俩紧紧地抱在一起,泪水夺眶而出。

这是出现在论坛上的感人一幕,让人们在动容的同时也陷入了思考。

原来,为人父的王先生“望女成凤”,一切行动以学习成绩为目标,除了平时的功课外,他还让小容利用双休日上各种补习班,强迫孩子学习,有时甚至坐在教室后面陪读,以致孩子对其产生了极

大的不满,变得越来越“不听话”。

听了专家的讲解后,他深有感触并在论坛会场当面向女儿道歉。女儿听了他的心里话后,表示以后一定要多和父母交流,相互理解。

这一幕发生时,整个会场的人都静静地看着他们,突然,有人带头鼓起掌来,接着,整个会场掌声四起。这一刻,我们深深地感到,温情其实是有力量的。

镜头三 家长专家“对对碰”

如果你以为家长和专家发表观点、参加讨论只是流于形式,那你就错了。从第一位发言者(一个初一学生的家长)表达困惑开始,他们就围绕“孩子不听话和家庭教育的关系”各抒己见,现场气氛十分火爆。

“总觉得孩子小的时候是‘小天使’,没想到,孩子长大了竟渐渐变成了‘小怪兽’,真让人不能理解。”一个家长的发言引起了很多在场父母的共鸣。

“我千方百计地为孩子找教学条件好的学校,可他一点也不领情,还嫌我多管闲事。”

“我们都是为孩子好,这没错吧,孩子不听话到底是哪里出了问题?”

“孩子很倔,不断做错事,批评以后还会犯,真头疼。”

……………

可怜天下父母心,望子成龙可以理解,但你是不是从孩子出生时就把全部的注意力放在了孩子身上?

孩子不小心摔倒了,家长会

说:“哎呀,就不会小心点嘛!”

考试成绩不理想,家长会

说:“同样上学,你怎么就这么笨,成绩这么差?!”

孩子被说哭了,家长一定会

说:“就会哭,怎么不把哭的劲儿用到学习上!”

……………

时间久了,孩子自然会产生逆反心理,不听话就在情理之中了。

鲁迅曾经说过:“子女是即我非我的人。”即孩子是一个独立的个体,你可曾蹲下身去听听孩子的

心声?你可曾想过家庭教育是否出了问题?

参加论坛的一位心理学专家表示,孩子们的提问都带着眼泪,家长的脸上满是辛酸,其中最大的原因是家庭成员间沟通太少,甚至无法沟通。孩子对父母的期望是精神上能够平等交流,父母能言传身教帮助他们成长。作为家长,我们不妨问问自己,在为孩子提供物质需要的同时,是不是忽略了孩子的精神需求?

热本期

市第八中学 协办
电话:60696910 60696929
网址:www.lybz.com.cn



绘制 闵敏 薛绮佼

导读

市第二中学 协办
电话:65198666
地址:洛阳市涧西区联盟路18号

D03 寒假乐 争当寒假好少年

D04 交流台 让学生成为主角

D06 作文秀 心儿怦怦跳

D08 好家长 学做一个“笨”妈妈